

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

И. А. Сороковик

*Академия Управления при Президенте Республики Беларусь,
ул. Московская, 17, 220007, г. Минск, Беларусь, i.sorokovik@yandex.by*

Статья посвящена особенностям развития партизанского движения на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны. Они заключаются в том, что на оккупированной территории Беларуси наиболее активным и действенным было движение советских партизанских отрядов. В Западной Беларуси отмечено развитие Армии Крайовой, а на юге республики — боевых групп и отрядов Украинской повстанческой армии Организации украинских националистов. Одни преследовали идею независимости Польши в границах 1793 г., а вторые — независимость Украины от СССР. Одни и другие выступали на этих территориях против белорусов, Красной Армии, советских партизанских отрядов, советской власти.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; СССР; БССР; оккупация; нацисты; советское партизанское движение; Армия Крайова; ОУН.

FEATURES OF THE DEVELOPMENT OF THE GUERRILLA MOVEMENT ON THE TERRITORY OF BELARUS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

I. A. Sorokovik

*Academy of Management under the President of the Republic of Belarus,
17 Moskovskaya St., 220007, Minsk, Republic of Belarus, i.sorokovik@yandex.by*

The article is devoted to the peculiarities of the development of the partisan movement on the territory of Belarus during the Great Patriotic War. They consist in the fact that the movement of Soviet partisan detachments was the most active and effective in the occupied territory of Belarus. In Western Belarus, the development of the Regional Army was noted, and in the south of the republic — combat groups and detachments of the Ukrainian Insurgent Army of the Organization of Ukrainian Nationalists. Some pursued the idea of the independence of Poland within the borders of 1793, and the second — the independence of Ukraine from the USSR. Some and others opposed Belarusians, the Red Army, Soviet partisan detachments, and the Soviet government in these territories.

Keywords: The Great Patriotic War; the USSR; the BSSR; the occupation; the Nazis; the Soviet partisan movement; the Krayev Army; the OUN.

В годы Второй мировой войны Беларусь стала одним из главных театров военных действий на территории СССР. За короткое время с июня по август 1941 г. она была захвачена нацистами и полностью находилась под оккупацией по июль 1944 г. Однако покорить белорусский народ им

не удалось. Население Беларуси в своем большинстве с недоверием и подозрительностью встречало агрессоров. Несмотря на жестокость оккупационного режима и репрессии, патриотическое движение белорусского народа против германских захватчиков возрастало и расширялось, принимало эффективные организованные формы и разнообразные методы борьбы. С первых дней агрессии часть населения под руководством оставшихся партийных, советских и комсомольских работников, а также военнослужащих, попавших в окружение, создавала партизанские группы и отряды. Во многих населенных пунктах они возникали стихийно и под руководством активистов подпольных организаций и групп. Значительная часть населения не выполняла приказы оккупационных властей, всячески игнорировала их распоряжения и указания, оказывала моральную и материальную поддержку партизанам, подпольщикам, а также попавшим в окружение воинам Красной Армии. Такая форма борьбы получила название пассивного сопротивления народа.

Однако главную роль в борьбе с фашистами имели организованные формы сопротивления. Уже 26 июня 1941 г. на территории белорусского Полесья был создан истребительный отряд «Красный Октябрь» под командованием Т. П. Бумажкова и Ф. И. Павловского. Совместно с частями Красной Армии он разгромил штаб немецкой дивизии, уничтожил десятки немецких солдат и офицеров, броне- и автомашин, мотоциклов, захватил оперативные документы немецкого штаба. Первыми из советских партизан Т. П. Бумажков и Ф. И. Павловский 6 августа 1941 г. были удостоены звания Героя Советского Союза. На этом этапе проявили себя отряды под командованием В. З. Коржа, Т. П. Бумажкова, Ф. И. Павловского, М. П. Шмырева (батьки Миная) [1, с. 284].

Принято считать, что начало организованного партизанского движения связывают с тремя нормативными актами: Директивой СНК СССР, ЦК ВКП(б) от 29 июня 1941 г. партийным и советским организациям прифронтовых областей «О мобилизации всех сил и средств на отпор немецко-фашистским захватчикам» [2, с. 446–448], речью И. В. Сталина по радио 3 июля 1941 г. и Постановлением ЦК ВКП(б) от 18 июля 1941 г. «Об организации борьбы в тылу германских войск».

На территории Беларуси главная роль в создании организованного партизанского и подпольного движения принадлежала ЦК КП(б)Б. Уже 22 июня 1941 г. было принято его постановление «О задачах партийных организаций в связи с нападением фашистской Германии на СССР». В нем парторганизациям ставилась задача перестроить свою работу на военные рельсы; усилить охрану предприятий, транспорта, узлов связи, важнейших других объектов; оказать помощь военным комиссариатам; членам

бюро и секретарям ЦК поддерживать связь с партийными комитетами в районах боев и информировать их о решениях ЦК; ввести круглосуточное дежурство секретарей ЦК и др. [3, с. 410–411].

На следующий день была издана Директива ЦК КП(б)Б «О борьбе с вражескими парашютными десантами», 30 июня 1941 г. — Директива № 1 «О переходе на подпольную работу партийных организаций районов, занятых врагом» [4, с. 47–49], а 1 июля 1941 г. — Директива № 2 «Партийным, советским и комсомольским организациям о развертывании партизанской войны в тылу врага». В этих документах была определена программа деятельности партийных и советских органов в начальный период войны: образование и деятельность истребительных батальонов, подпольных ячеек в составе секретарей райкомов, горкомов партии, военнослужащих и организационных работников, подбор командиров и костяка членов партизанских отрядов, определение места их дислокации, организация связи с центром и др.

Решение бюро ЦК КП(б)Б «О подготовке кадров для диверсионной работы в тылу противника из женщин» было принято 12 августа 1941 г. Обкомы партии обязывались с 13 августа ежедневно направлять в школу при ЦК КП(б)Б по 20 человек из числа женщин-комсомолок прифронтовых районов, готовых встать на борьбу с врагом [4, с. 62].

Тем не менее, с осени 1941 г. и по весну 1942 г. не всегда все получалось у защитников Отечества в смертельной схватке с врагом. Не было достаточно практического боевого опыта, не хватало тесных контактов с местным населением, не всегда имелось хорошее знание местности своей деятельности, а также конспиративной, оперативно-разведывательной работы, знание специфики деятельности немецких оккупационных властей. На это повлияли и особенно сильные морозы, которые наблюдались зимой с ноября 1941 г. по февраль 1942 г. Не было и крупных побед Красной Армии, чтобы поднять моральный дух населения.

Однако победа Красной Армии под Москвой, деятельность партийных и советских органов СССР и БССР по отпору врагу внесли существенные корректизы на развитие партизанского движения на оккупированной нацистами территории Беларуси. На него повлияло и создание 30 мая 1942 г. Центрального штаба партизанского движения (ЦШПД) во главе с первым секретарем ЦК КП(б)Б П. К. Пономаренко, а 9 сентября 1942 г. — Белорусского штаба партизанского движения (БШПД) во главе с секретарем ЦК КП(б)Б П. З. Калининым [5, с. 20–21]. Последний подчинялся непосредственно ЦК КП(б)Б, правительству республики и ЦШПД, за которым сохранялось общее руководство. БШПД являлся органом государственного управления. Он руководил боевыми операциями партизанских

отрядов и бригад, координировал их деятельность между собой и частями Красной Армии, снабжал партизанские подразделения кадрами, вооружением, медикаментами, продовольствием; представлял партизан к правительенным наградам, занимался материальным обеспечением семей партизан и другими действиями.

С организацией БШПД значительно активизировалась связь центра с областями и многими районами Беларуси. С большой земли партизанам отправлялись вооружение, боеприпасы, медикаменты; оказывалась помочь людьми. Для этого действовали спецшколы № 1–4, готовивших кадры для партийного и комсомольского подполья, организаторов партизанского движения, диверсантов и подрывников, связных и разведчиков, радиостанций [5, с. 20–22]. Только 22 июня 1942 г. по решению ЦК КП(б)Б в тыл врага из Подмосковья были направлены 12 хорошо вооруженных партизанских отрядов из числа военнослужащих-белорусов [5, с. 28]. Одновременно НКВД БССР организовывал разведывательную и диверсионно-террористическую работу через свои 73 резидентуры. За период с февраля 1942 г. по июнь 1945 г. НКВД направил в оккупированные районы Беларуси 43 разведывательно-диверсионные группы общей численностью 771 человек [6, с. 77].

В этот период в основном завершилась организационная постройка партийных и комсомольских органов. В июне–июле 1942 г. ЦК КП(б)Б возобновил работу Минского, Могилевского, Витебского, Гомельского, Полесского и Пинского обкомов КП(б)Б, в сентябре 1942 г. — Барановичского, Белостокского, Вилейского и Брестского. В начале 1943 г. уже существовала разветвленная система партийных и комсомольских органов в областях, районах и городах республики [5, с. 100, 105]. Такая система подпольных партийных и комсомольских органов активизировала деятельность патриотического подполья и партизанских формирований.

В результате деятельности руководства СССР и БССР, успехов Красной Армии значительно возросло участников партизанского и подпольного движения в Беларуси. На оккупированной территории героически сражались 374 тыс. партизан, которые почти на 80 % являлись местными жителями. На боевом учете партизан находилось около 400 тыс. человек резерва. Мужественную борьбу вели 80 тыс. подпольщиков. Большую часть белорусских патриотов составляли юноши и девушки. Молодежь до 26-летнего возраста составляла свыше 54 % белорусских партизан [7, с. 195]. Всего за три года героической борьбы в тылу врага партизаны и подпольщики уничтожили свыше 550 тыс. фашистов [6, с. 220]. За героизм и отвагу, проявленные в борьбе с фашистскими захватчиками, около 140 тыс. белорусских партизан и подпольщиков награжден орденами и медалями, 87 из них присвоено звание Героя Советского Союза [8, с. 416].

Это была мощная сила, с которой фашисты должны были считаться. Своими действиями они сковывали большие силы врага. По заключению российских исследователей А. А. Данилова и Л. Г. Косулиной, с середины 1942 г. для борьбы с партизанами было задействовано до 10 % немецких войск. Против партизан они применяли самолеты, пушки, минометы, танки, кадровые дивизии [9, с. 223].

В то же время особенностью партизанского движения в Беларуси в годы оккупации было то, что советским патриотам приходилось бороться не только с нацистами, но и с отрядами и группами Армии Крайова (АК), которые действовали на территории Западной Беларуси. Они подчинялись польскому эмиграционному правительству В. Сикорского в Лондоне. Главная их цель — возрождение Второй Речи Посполитой в границах до 1939 г. Насчитывала АК 250–300 тыс. человек [6, с. 152].

В связи с разделами Польши в 1939 г. национально сориентированная часть польского общества видит в Германии и СССР двух врагов, с которыми необходимо вести непримиримую борьбу с целью восстановления своей государственной независимости. Однако с нападением Германии на СССР отношение к Советскому Союзу меняется и генерал Сикорский 30 июля 1941 г. в Лондоне подписывает с СССР Договор об установлении дипломатических отношений. Более того, в августе 1941 г. был подписан советско-польский Договор о формировании на территории СССР армии из числа польских военнопленных. 4 декабря 1941 г. В. Сикорский и И. Сталин подписали условия военной взаимопомощи в борьбе с фашистской Германией [10, с. 54, 70]. Первый настаивал на границе 1939 г., второй — от «линии Керзона». Будущее западной части Беларуси не было определено. Тем не менее негласно стороны согласились на том, что территория Западной Беларуси находится в зоне влияния Польши. Поэтому советских партизан там было мало. Когда в восточной части Беларуси на 10 тыс. гражданского населения приходилось 140–150 партизан, то в западной — не более 20. Контакты между АК и советскими партизанами строились не на основе общности политики и идеологии, наличия общего врага — немцев и белорусских коллаборационистов, а на основе военной необходимости, понимая, что такое положение временное.

С лета 1943 г. положение резко изменилось из-за так называемого «катаинского вопроса»: расстрела НКВД польских офицеров в Катыни, который к тому времени подавался как немецкий расстрел. Это привело к разрыву советско-польских дипломатических отношений. Сталинградская и Курско-Орловская победы Красной Армии показали, что стратегическая инициатива переходит на советско-германском фронте полностью на сторону СССР, а, значит, и Западная Беларусь останется в составе БССР. С учетом всего

этого, не без указания Центра, ЦК КП(б)Б 22 июня 1943 г. направил всем подпольным партийным комитетам закрытое письмо «О военно-политических задачах работы в западных областях Беларуси». Подчеркивая положение о том, что западные области Беларуси являются неотъемлемой частью БССР, ставилась задача «изолировать» и «вытеснить» отряды АК, а их руководителей необходимо незаметным образом «уничтожать» [5, с. 102]. Это сразу же отразилось и на отношениях польских и советских партизан. По указанию ЦШПД было прекращено сотрудничество с АК, их отряды разоружались, а где они не подчинялись — уничтожались. В западные области Беларуси было передислоцировано с востока и из-за линии фронта 9 бригад, 10 отдельных отрядов, 15 диверсионных групп. В конце 1943 г. там насчитывалось 37 тыс. советских партизан — в три раза больше, чем год назад. В тоже время усилились контакты между оккупационной администрацией, СС и вермахта с полевыми командирами АК. Нацисты стремились с АК активизировать борьбу против советских партизан, а АК — использовать военный потенциал гитлеровцев для борьбы с советами для того, чтобы к приходу в Западную Беларусь Красной Армии эта территория контролировалась бы АК и, следовательно, присоединена к Польше [11, с. 153]. Однако противостоять Красной Армии АК не смогла.

Тем не менее, после освобождения Западной Беларуси от нацистов подразделения АК продолжали подпольную войну против советской власти до 1954 г. О ее масштабах свидетельствует то, с ними вели борьбу 18 полков НКВД СССР, территориальные органы госбезопасности и милиции, истребительные отряды из числа бывших партизан и партийно-советского актива численностью в несколько десятков тысяч человек [10, с. 206, 215–217, 237].

Польский историк Т. Валихновский подтверждает зверства АК против мирного белорусского населения. Он пишет, что «только в конце января и в начале февраля один из отрядов АК сжег две белорусские деревни. Его бойцы убили или сожгли живьем 46 человек, в том числе приблизительно 15 детей в возрасте до 10 лет. Несколько десятков человек получили ранения и ожоги. Без средств к существованию осталось 104 семьи — 459 человек» [12].

Кроме АК на юге Беларуси действовали отряды Украинской повстанческой армии (УПА), созданной в 1942 г. В 1942–1944 гг. они вели сражения как с немцами, так и с отрядами АК, советскими партизанами, белорусскими коллаборационистами. Немцы оценивали численность УПА в 80–100 тыс. человек, а руководство УПА — 200–400 тыс. человек. Солдаты и офицеры УПА нападали только на небольшие группы и гарнизоны немецких военнослужащих [7, с. 143–144]. Аналогично они действовали в

отношении и мелких групп советских партизан: их разоружали, избивали, распространяли среди населения листовки с призывом: «Бий кацапа-москаля, гони його звідциля, він тобі не потрібен!».

К лету 1944 г. на территории Беларуси подпольные формирования ОУН–УПА оценивались примерно в 12–14 тыс. человек. От их действий с 1944 по 1956 г. погибли 3199 военнослужащих Красной Армии, пограничных и внутренних войск СССР [13]. В частности, только за 9 месяцев пребывания в Беларуси 201-й охранный батальон, костяк которого составили члены ОУН-Б, уничтожил более 2000 советских партизан [14, с. 555]. С лета 1944 г. и до 1946 г. подразделения УПА совершили на территории БССР 2384 диверсии и теракта. От них погибли 1012 человек. В 1945 г. ее бойцы убили 50 работников НКВД, 36 военнослужащих Красной Армии и войск НКВД, 171 партийно-советского активиста, 298 гражданских лиц [15].

Таким образом, в годы Великой Отечественной войны главной ударной силой в борьбе с немецкими нацистами на территории оккупированной Беларуси выступало организованное советское партизанское движение, которое действовало в контакте с Красной Армией. В силу сложившегося военно-политического положения ему приходилось идти из-за военных соображений на временные контакты, но больше всего сражаться на определенном этапе времени с вооруженными подразделениями как Армии Крайовой в Западной Беларуси, так и с Организацией украинских националистов и Украинской повстанческой армией на юге республики. Как АК, так и ОУН–УПА преследовали свои цели на территории Беларуси, стараясь объявить зоны их военных действий территориальными единицами Польши и Украины. Они виновны в гибели в ничем не виновных тысяч мирных жителей Западной Беларуси и Полесья. Как бы не менялась тактика АК и ОУН–УПА, их деятельность носила антибелорусский характер, была направлена против Красной Армии, советской власти. История партизанского движения на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны — одно из важнейших направлений сохранения национальной памяти белорусского народа и формирования патриотических чувств особенно у современной молодежи.

Библиографические ссылки

1. Нарысы гісторыі Беларусі. У 2 ч. Ч. 2. Мінск: Беларусь, 1995.
2. Директива Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям прифронтовых областей от 29 июня 1941 г. // 1941 год: В 2 кн. Кн. 2: Документы. М.: Демократия, 1998.
3. Коммунистическая партия Белоруссии в резолюциях и решениях съездов и пленумов ЦК. В 3 т. Т. 3. Минск: 1985.

4. Беларусь в первые месяцы Великой Отечественной войны (22 июня–август 1941 г.): документы и материалы. Минск: НАРБ, 2006.
5. *Краўчанка I. С.* Работа Кампартыі Беларусі ў тылу ворага. Мінск: АН БССР, 1959. 174 с.
6. *Боярский В. И.* Партизаны и армия. Минск: Харвест, 2003.
7. *Каваленя А. А., Саракавік I. А.* Беларусь напярэдадні і ў гады Другой сусветнай і Вялікай Айчыннай войн. Мінск: Беларусь, 2008.
8. Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: у 6 т. Т. 5. Мінск: БелЭн, 1999.
9. *Данилов А. А., Косулина Л. Г.* История России. XX век. М.: Просвещение, 1999. 336 с.
10. *Сямашка Я. І.* Армія Краёва на Беларусі. Мінск: Хата, 1994.
11. *Літвін А.* Акупацыя Беларусі (1941–1944). Пытанні супраціву і калабарацыі. Мінск: Бел. кнігазбор, 2000.
12. *Петров М.* «Богатэры» или убийцы? Террор Армии Краёвой против беларусов. URL: <http://inbelhist.org/bogatery-ili-ubijcy-terror-armii-krayovoj-protiv-belorusov> (дата обращения: 02.02.2025).
13. Советская Белоруссия. 2014. № 62. 3 апр.
14. Украинские националистические организации в годы Второй мировой войны. Документы: в 2 т. т. 1. 1939–1943. М.: РОССПЭН. 2012.
15. Деятельность украинских националистов в Белоруссии. URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki> (дата обращения: 07.02.2025).